

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ВЪЗРАЖДАНЕ – 1928г.“

С.БЕНКОВСКИ, ОБЩ.КИРКОВО, ОБЛ.КЪРДЖАЛИ



О Т Ч Е Т

ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО – 2022г.

ИМЕЙЛ АДРЕС:

chitaliste1928benkovski@abv.bg

FACEBOOK:ЧИТАЛИЩЕ С.БЕНКОВСКИ

Основни дейности на читалището са:

I. БИБЛИОТЕЧНА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ:

Народно читалище „Възраждане – 1928г.“ е устойчива културна институция със специфична мисия да съхранява и развива традиционните ценности и да укрепва гражданското общество. В подкрепа на това е неговата дейност и съществуване вече 95 години.

Читалище „Възраждане – 1928г.“ е традиционна, самоуправляващо се културно – просветно сдружение с идеална цел, изградено върху принципите на доброволността, демократизма и автономията. То няма политическа насоченост и в дейността му могат да участват всички физически лица без оглед на ограничения на възраст, пол, политически и религиозни възгледи и етническо самосъзнание.

Най-традиционната дейност на читалището от създаването му до днес е тази на читалищната библиотека. Днес тя е пряко зависима от съвременните тенденции да бъде информационен център и част от изградената система на глоб@лни библиотеки, като и да продължи да е място за широк достъп на читатели, желаещи да получат познание.

Библиотеката разполага с над 12 хиляди тома литература. Броят на читателите за 2022 година е 378, броят на посетителите е 5 886. Библиотеката се посещава най - вече от ученици и младежи.

Библиотеката е оборудвана с 4 компютърни работни места с периферни устройства, с неограничена Интернет връзка, с копирна апаратура. Техническото оборудване на библиотеката позволява читателски запитвания и търсения да бъдат изпълнявани не само по традиционния заемен начин, а да се търсят ресурси в уеб – библиотеки и специализирани портали, да се работи с електронни масиви.

Читалищната библиотека, винаги е била един от приоритетите на читалищното ръководство, като част от читалищната структура, организира и провежда много и разнообразни културно – масови мероприятия. Библиотеката е включена в Регистъра на обществените библиотеки - № 182/ 07.11.2016г. в България. Тя разполага с интернет и предоставя възможност за четене на периодични издания в електронен вариант. Старае се да приобщи читателите и особено учащите към книгите и ползването на библиотеката за информационен център за знания. В читалнята се предлага освен безплатно ползване на интернет, отпечатване и сканиране на документи.

През изминалата 2022 година организирахме четири конкурса с деца и ученици:

- 1. По повод 8 март – Конкурс на рисунка под надслов "МАМА И АЗ"**
- 2. По повод 2 април – Конкурс на рисунка „ПРИКАЗЕН ГЕРОЙ“**
- 3. По повод 22 март – Конкурс на рисунка „ПРОЛЕТ“**
- 4. По повод 1 ноември – Конкурс за рецитиране на стихове „МОИТЕ БУДИТЕЛИ ДНЕС“.**

Имаше голям интерес от страна на деца и ученици и активно се включиха в нашата инициатива. Всички участници бяха отличени с грамота и награди. Целта на такива видове конкурси е децата и младите хора да покажат своя талант, да се създаде по-голям

интерес към рисуването, рецитирането, четенето, да се стимулира творческия потенциал и талант на децата и учениците.

Организирахме инициативи най вече с ученици и деца - онлайн четения, споделяне на видео с четене на приказки, разкази, стихотворения по случай „Маратон на четенето - 2022г.” и четения под надслов: „Децата на Бенковски четат”, „Големите четат на малките”, „Моите първи стъпки в библиотеката” с най-малките посетители, „Вече сме читатели” – колективни четения и др. В тези смутни времена, ние се потопихме в магията на красивото и нежното. Нека живеем в своя свят на мечтите, да бъдем добри и да уважаваме другите, да се стремим да опознаем света, да даряваме обич, за да получаваме и ние любов от тях. Организирайки тези мероприятия , инициативите ни имаха отзвук даже и в чужбина и в други области на страната, имаше желаещи да бъдат включени в нашите прояви. С украсената ни кошница пълна с книги гостувахме във всички шест /6/ групи в ДГ „Мики маус”. Също посетихме и децата в ДГ „Снежанка” с. Добромирци. Представихме им новите детски книжки, прочетохме приказки на любими герои.

Посетихме и ДЦДМУ –Детски център за деца и младежи с увреждания с.Добромирци. Ние читалище с.Бенковски на празници не ги забравяме, понеже те са вече наши любими, искаме и имаме желание и "Тяхното детство да е щастливо". Заедно прочетохме приказки, позабавлявахме се. Бяхме им подготвили пакет лакомства, понеже са били много послушни през годината. Много се зарадваха на нашето гостуване

Читалището беше поканено и участва на Национален форум „Библиотеките днес и Лидерство за библиотеките” –2022г., който се проведе на 07. и 08. ноември 2022г. в гр. София. Двудневното събитие с международно участие и е седмото по своя характер, на което бяха представени новите възможности на библиотеките в информационното общество на XXI век. На форума присъстваха над 400 представители на регионални, общински и читалищни

библиотеки от цялата страна, оборудвани с компютърна техника за безплатен достъп на гражданите. Той е част от цялостна програма за информация и електронни услуги и бе организиран от Фондация „Глобални библиотеки - България“ .

Основната цел на читалищната ни библиотека е обновяване на библиотечните колекции, насърчаване на интереса към книгата и четенето и съдействие за развитие на библиотеките като основни центрове за духовност, приобщаване на знания и информация.

Независимо от всичко читалищата, които създадоха и отгледаха през вековете своите библиотеки и сега продължават да поддържат своята библиотечна дейност. Библиотеките съдържат най-ценното, което е издавано през годините.

КНИГИТЕ СА ПРИМЕР!

Остава да научим хората да се връщат обратно по пътя към библиотеката, защото това е мястото, където могат да осъзнаят своята духовна същност.

II. ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ:

В момента към читалището има сформирана самодейна танцова група и индивидуални изпълнители на песни и стихове с ученици от СУ – Бенковски, общ. Кирково. Участниците имат изяви на местно,общинско, регионално ниво на различни празници и тържества. От няколко /повече от 10г./ години вече стана традиция всяка година да участваме на регионалния фолклорен фестивал :„КЪРДЖАЛИ - СТОЛИЦА НА ТОЛЕРАНТНОСТТА”- 2022г. , който се провежда в началото на месец юни в Дома на културата, гр.Кърджали под патронажа на Общинския кмет на община Кърджали.

Също така имаме Клуб по плетачество „Сръчни ръце” с ученици от 5, 6 клас. Целта на този клуб е учениците да научат техниката на плетенето. Да се научат как са плели преди нашите баби /терлици, чорапи, шапки, шалове и др./

Чрез самодейните и художествено – творчески групи и състави читалището спомага не само за запазването на това наследство, но и стимулира интегрирането ни в европейския културен обмен. Изявите на групите в различни мероприятия, тържества от една страна запазват традициите, а от друга страна способстват за развитието на заложби и таланти. Едно от хубавите неща, които с все по-голяма сила се развиват , е това че в читалището идват все повече млади хора, които се включват в нашите мероприятия. За това спомага и съвместната ни работа с ръководството на СУ „Никола Вапцаров” с.Бенковски.

1 Март – Ден на художествената самодейност!

На този ден празнуват хората, които са свързани с любов – любовта към изкуството. Хората, които имат дарба и потребност да я развиват и естественото място за тях е читалището. Наглед те са всички като нас, но у тях има едно огънче, което не им дава мира. И ден след ден те не щадят време и сили, за да направят нашия делник по красив със слово, музика, песен, рисунка.

III. КУЛТУРНО – МАСОВА ДЕЙНОСТ:

Читалище „Възраждане – 1928г..”, продължава своята народополезна дейност за утвърждаването му като единствен и естествен център за културно-просветна и творческо-развлекателна дейност.

Под читалищната стряха се провеждат почти всички по - значими културно-масови мероприятия и прояви, организирани както от

читалищното ръководство, така и от ръководството на общината и обществените организации. Читалище „Възраждане – 1928г” винаги е било един от партньорите на ръководството на общината в областта на културата. Традиция е заедно да се подготвят и провеждат утвърдените празници и мероприятия..

Вече стана традиция всяка година да участваме с кулинария /традиционни ястия/, плетиво, старинни предмети от бита на населението на Общинския празник, който се провежда на 26 март по повод основаването на Община Кирково. Също така за поредна година се проведе „Фестивал на плодородието” – 2022г. организиран от Община Кирково, читалище с.Бенковски се представи отлично, както всяка година.

Също така участвахме в организирания Благотворителен Коледен Базар, организиран от Общината, който се проведе на 02.12.2022г. на площада на Кирково. Читалище с.Бенковски се представи, както винаги великолепно. Нека има повече усмивки на лицата на хората, които имат нужда и да им помогнем и да помогнем да сбъдват техните мечти.

Читалището ни след две години прекъсване пак организира Дамско парти по повод Коледни и Новогодишни празници за жените от с.Бенковски. Имаше много забавление и усмивки. Музиката беше спонсорирано от нас читалището.

От години сме партъори на Сдружение с нестопанска цел МИГ – „Местна инициативна група Кирково - Златоград”. МИГ Кирково- Златоград стартира дейността си с подписване на Споразумение за реализиране на Стратегия за водено от общностите местно развитие за територията на Община Кирково и Община Златоград.

Отбелязват се кръгли годишнини и бележити дати като:

1. 19 февруари – обесването на Васил Левски

- 2. 1 март – ден на самодееца,Баба Марта**
- 3. 8 март – ден на жената**
- 4. 22 март- първа пролет**
- 5. месец април-седмица на детската книга**
- 6. 6 май – Георгиев ден**
- 7. 11май – ден на библиотекаря**
- 8. 24 май – деня на славянската писменост и култура**
- 9. 1 юни ден на детето**
- 10. 2 юни- ден на Ботев**
- 11 .Религиозни празници /Рамазан и Курбан байрам/**
- 12. 6 септември- ден на съединението**
- 13. 22 септември – ден на независимостта**
- 14. 1 ноември – ден на народните будители**
- 15. 7 декември – патронния празник на училището**
- 16. м.декември – Седмица на четенето- Обявен от МОН**
- 17. Отбелязване на коледните празници**
- 18. Посрещане на Нова година**

Нека да не забравим нашата читалищна сграда, като сграда е най -голямата в цялата община Кирково със застроена площ 486 кв. м.и е единственият културен център в района, който поема нуждите на 490 ученика от СУ „Никола Вапцаров” и над 138 деца от ЦГ „Мики Маус”. Затова правим всичко възможно и работим по-ефективно, за да обогатим духовния живот на децата.Те от различни етноси ни показват,че трябва да живеем всички

заедно в Общия ни Европейски дом, без различия и предубеждения, без злоба и омраза. Читалище „Възраждане – 1928г.” е доброволна, неполитическа, нерелигиозна и неформална динамична структура, отворена към цялото население на селото ни. Всеки член може да допринесе за развитието и утвърждаването му в динамиката на местните процеси, в подкрепата и информирането на местната общност за опазването на културната ѝ идентичност. Народно читалище „Възраждане – 1928г.” показва, че е достигнало своята зрялост като обществена формация, която успя да създаде реални условия за изява под читалищна стряха на всички, независимо от политическата, етническата и религиозната им принадлежност.

Задачите за тази година ни се свеждат да успеем да съберем колкото се може повече средства от членски внос, проекти, дарения, субсидии и други за да можем да работим по - ефективно за да имат децата ни къде да обогатят духовния си живот в бъдеще.

Забележка: Почти всички мероприятия, които ги организираме и провеждаме са публикувани в Фейсбук – страницата на читалището Читалище с.Бенковски.

Ел. адрес:

chitaliste1928benkovski@abv.bg

Председател на ЧН:.....

/Ю.Дургут/

СЕКРЕТАР.....

/Н.Салих/

